



“小院”大作为 实干践初心

从“十四五”规划蓝图的扎实落地,到“三年一大变”的生动实践,扎根于“稀土之乡”沃土上的包头市白云鄂博矿区人民检察院,用3年时间书写了一份以“小院”之躯成就“大作为”的精彩篇章。对比往昔,该院在服务大局、司法为民、队伍建设等各方面都展现出一系列令人欣喜的深刻蜕变。

全链条护航法治化营商环境

该院先后出台3项优化营商环境专项文件,设立“检企联络站”,为企业高质量发展精准施策。为包联企业办理免费通行手续,为20名经营者提供针对性法律咨询,切实回应发展需求;通过妥善处理社区矫正人员请假难题、立案监督为企业挽回损失30万元、推动18家“空壳”公司注销等务实举措,让法治化营商环境从理念口号转化为企业看得见、摸得着的实惠。

校所携手筑屏障 法治护航助成长

呼和浩特讯 近日,呼和浩特市公安局玉泉区分局银河南街派出所与内蒙古师范大学附属第二中学举行“校所共建”合作签约仪式,构建常态化警校协作机制。

签约仪式上,双方代表签署了《校所合作协议》。根据协议,银河南街派出所将选派警务人员担任内蒙古师范大学附属第二中学法治副校长,定期入校开展法治讲座、安全主题班会及模拟法庭等活动,重点围绕防范电信网络诈骗、禁毒知识、未成年人保护、网络安全等主题进行宣传教育,并协助学校开展应急疏散、防暴恐袭击等安全演练,助力提升师生应对突发事件的能力。

今后,双方将不断建立健全校园及周边安全联防机制,加强信息沟通与资源共享,定期排查整治校园周边治安、交通等安全隐患,共同维护校园周边和谐秩序,为深化辖区平安建设贡献力量。 (王鑫)

警钟长鸣守底线 凝心聚力保安全

本报讯(记者 李谱新 通讯员 马美荣) 1月23日,鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队康巴什区大队召开安全生产工作再强调再部署专题会议。

会议深入学习了习近平总书记关于安全生产的重要指示精神,传达了自治区、市、区关于安全生产工作的最新部署要求,对包钢板材厂爆炸事故进行了通报,并针对事故暴露出的企业安全主体责任落实不到位、隐患排查整治不彻底等突出问题进行了深入剖析,强调要将包钢事故的警示意义贯穿执法工作全过程,坚决杜绝麻痹思想和侥幸心理。

会议要求,全体交通执法人员要聚焦“两客一危”运输车辆、超限超载违法行为、公路沿线安全设施等重点领域,开展拉网式排查,严格落实挂牌督办制度,依法采取停产停业、停止使用相关设施等措施,确保隐患整改形成“闭环管理”;要压实各方安全责任,构建“全链条责任体系”,督促企业严格落实安全生产管理制度,加强从业人员安全培训和应急演练;要完善安全生产预警提示机制,优化应急预案,补充应急物资储备,加强与应急、公安、交管等部门的联动协作,切实筑牢“全方位安全防线”;要将安全生产工作与规范执法、文明执法有机结合,既要保持高压严管态势,严厉打击非法营运、超限超载等违法行为,又要坚持以人为本,做好政策宣传和服务保障工作。



主动担当彰显司法为民情怀

3年来,该院针对欠薪顽疾,通过支持起诉、监督执行,累计为12名农民工追回欠薪18.6万元;该院办理的孙某某与杨某等46件离婚纠纷程序违法监督案,获评中国女检察官协会优秀典型案例,入选内蒙古检察机关优秀案例;以8.7万元司法救助金援助8个困境家庭,连续3年保持包头市唯一“无访检察院”的纪录。

数字赋能提升法律监督质效

该院自主研发的“离婚纠纷法院未告知损害赔偿民事审判程序违法监督模型”成功上架最高检大数据法律监督模型平台,为全国同类监督案件办理提供了实践样本。3年来,该院通过数字模型研判成案13件。公益诉讼从“个案办理”迈向“类案治理”,创新“检察建议+调研报告”模式,推动14家企业补缴环境保护税及滞纳金90.79万元,监督效能显著提升。

凝心聚力锻造过硬检察队伍

该院通过开展“三全式”培训、“三真式”实训105次,借助“检察教育轻骑兵”送训上门,2名干警获评市级业务能手,1名干警撰写论文斩获东北法治论坛一等奖。与此同时,“云边稀花”文化品牌熠生辉:从实体文化阵地建设,到阅读量超3万的《西游新记》普法视频、多部作品被“学习强国”平台转发,再到从“自治区精神文明单位”向“全国精神文明单位”全力冲刺,队伍凝聚力与社会影响力实现量的飞跃。

3年时光,改变的是持续升级的履职能力与服务模式,不变的是司法为民的初心使命与责任担当。白云鄂博矿区检察院的每一步蜕变,都深深扎根于地区发展所需,映照着人民群众的期盼。站在新起点,该院将向着“小而精、小而美、小而强”的目标笃定前行,为稀土之乡高质量发展贡献更多检察力量。

(王祯 杨燕琴)

点对点宣讲护平安



近日,赤峰市公安局交管支队一大队宣传中队民辅警走进辖区客运公司,面向客运驾驶人、企业安全管理人员及广大乘客,开展了点对点、面对面的宣传教育活动,切实增强了客运企业及其从业人员的安全责任意识,提升了乘客的自我保护能力,营造了“人人关注交通安全、人人参与交通安全”的浓厚氛围。

张贤林 摄

夯实安全基础

新年伊始,锡林郭勒盟镶黄旗人武部认真贯彻习近平强军思想和新时代军事战略方针,紧扣“十五五”规划开局之年使命任务,系统谋划新一年度工作,为区域安全稳定和经济社会高质量发展筑牢国防根基。

政治引领,强军路上铸忠诚。镶黄旗人武部党委全力推动党的创新理论直达一线,在新媒体平台设置二十届四中全会和依法治军专栏,并精心选购一批理论书籍、社会科学、自然科学、应用科学类图书资料,充实至图书阅览室,切实把思想和行动统一到核心任务上来。

闻令而动,练兵场上涌热潮。该部以“开年即开训、开训即开战”的劲头打响新年度训练第一枪,聚焦应急处突、抢险救援等核心任务,优化组训模式,增加实战化对抗场景,高标准完成徒步行军、穿越染毒地带、刺杀操、自救互救等实训科目;在企事业单位中优选骨干力量,组建新质新域专业分队,着力完善“平时服务、急时应急、战时应战”的力量体系。

宣传发动,兵役征集齐发力。该部抓住高校学生寒假返乡和适龄青年回家过年的有利时机,联合人社部门挖掘

筑牢国防根基

毕业大学生等优质兵源,全面启动新年度征兵宣传动员工作,通过媒体平台推送征兵政策详解,组织专业干部、优秀民兵骨干进嘎查入户精准宣传,为高质量完成征兵任务开好头、起好步。

精准调研,科学筹划抓效果。该部领导深入各苏木镇基层武装部及帮扶嘎查牧民家中开展实地调研,积极援建民族团结示范校,并依托本部资源,为苏木镇提供国防教育展陈与参观见学平台,并统筹国防需求,交通、通信等领域预留军事接口,高效完成年度国防动员潜力调查。

夯实基础,安全管理不松懈。该部把安全稳定作为保底工程,大力开展值班业务培训、安全保密教育、驾驶安全教育、制度法规学习,着力强化人员战备意识、安全意识、保密意识和法规意识,确保自身建设和各项工作高效有序运作。

新征程呼唤新担当,新使命激励新作为。新的一年里,镶黄旗人武部将全力推动国防动员和后备力量建设高质量发展,为巩固祖国北疆安全稳定屏障,促进镶黄旗高质量发展贡献人武力量。

(薛占峰)

A

达拉特旗人民法院

党建述评提升审执质效

树林召讯 近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民法院召开2025年度党组织书记抓基层党建工作述职评议大会,对基层党组织书记履职情况开展全面“政治体检”。

会议以“总结工作、交流经验、查摆问题、明确方向”为目标,采用“上评下、同向评、下评上”三维评价体系,通过“述职一点评—测评”全链条传导责任压力,确保评议客观精准。

该院党组书记苏金平率先作年度抓基层党建工作报告,系统梳理了一年来的工作成效;机关党委书记包立平汇报了该院党建工作整体情况。随后,3个党支部书记依次述职,紧紧围绕理论武装、组织建设、业务融合履责情况,既晒“成绩单”,也直面不足。

会议强调,2026年全院干警要聚焦“补短板、强弱项、创特色、树品牌”,全力推动党建与审执业务深度融合,以高质量党建为法院工作现代化提供坚强组织保障。

(马艺欣)

B

达拉特旗人民检察院

专项监督确保用药安全

树林召讯 近期,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院在“食药安全益路行”专项监督活动中,精准排查出辖区部分零售药店存在执业药师“挂证”违规现象,及时筑牢群众用药安全法治屏障。

执业药师作为药品安全关键防线,其“挂证”离岗导致处方药审核缺失、用药指导空白,不仅会降低药店服务质量,也会给群众用药安全埋下潜在风险。但检查中发现,部分执业药师将资格证书注册挂靠于药店却未实际到岗履职,既未参与药品质量安全管理,也未向消费者提供用药指导。针对该问题,达拉特旗检察院立足公益诉讼检察职能,依法向相关行政主管部门制发检察建议,明确要求强化药品经营企业监管,规范执业药师在岗管理、从严整治“兼职”等违规行为。行政机关收到建议后迅速行动,对涉事药店开展了专项排查整治,目前,所有问题已全部整改到位。

今后,该院将通过开展“回头看”工作,及时确认相关药店执业药师是否均已到岗履职以及用药指导服务是否正常开展等情况,并持续深化食药安全领域法律监督,用公益检察力量护航民生福祉。 (黄平)

C

达拉特旗司法局

述职评议直面工作短板

树林召讯 近日,鄂尔多斯市达拉特旗司法局召开2025年度述职评议大会,该局领导班子及各股室、中心、司法所负责人以“晒答卷、找差距、开新局”为导向,复盘年度工作、查摆问题短板,部署2026年重点工作。

会上,26名基层负责人依次述职,聚焦2025年履职成效,展现了司法行政人求真务实、主动作为的良好风貌。述职后,与会人员进行现场民主测评,以“评议问效”压实责任、激发干事热情。会议直面当前工作短板:矛盾化解信息报送时效性不强、基层司法所与乡镇联动存在堵点、干部管理及以案促改工作深化不够。针对这些问题,会议明确了“四型”创建目标:即打造学习进取型单位,以法律职业资格考试促队伍专业素质提升;创建开拓创新型单位,探索法律服务新模式;建强履职担当型队伍,激励干部笃行实干;打造廉洁自律型单位,深化党风廉政建设。

2026年,达拉特旗司法局将持续聚焦规范执法行为、推进公共法律服务全覆盖、开展“普法+”行动提升全民法治素养三大任务,以创新为动力、促提升,为地方经济社会高质量发展筑牢法治屏障。 (张晶)

